A sakk feltalaloja

Kevés jatéknak van olyan regényes torténete, mint a
sakknak. A tudomany mindmaig nem volt képes hitelt
érdemléen feltarni eredetét, a korulotte terjengd
legendakbal viszont mar évszazadokkal ezel6tt koteteket
lehetett volna megtolteni.

A megfizethetetlen taldlmany

Volt egyszer Indiaban egy Shehran nevii kiraly, aki mindeneken uralkodott, csak sajat unal-
man nem. Reggel, délben, este, egész nap, folyton csak unatkozott. Annyira unta magat, hogy
végiil is belebetegedett az unalomba. Agynak dolt, felakadt a szeme, mintha haldoklana.
Sessa ebn Daher, az udvari bolcs, megsajnalta urat és hogy unalmat eltizze, feltalalt egy jaté-
kot: a sakkot.

Ez a jaték csodat miivelt. Alig jatszotta le a kirdly az els6 jatszmat, maris felépiilt.

- Mit kivansz jutalmul? - kérdezte Shehran.

- Tégy a sakktabla elsé kockajara egy buzaszemet, a méasodikra kettdt, a harmadikra négyet ¢s
igy tovabb, minden kockara kétszer annyit, amennyi az el6tte 1évon volt - mondta Sessa ebn
Daher. - Amennyire a buzaszemek szama a duplazas folytan a 64. kockara n6, annyi
blzaszem legyen a jutalmam.

- Szerény kérés! - mosolygott a kirdly. - Beszéded mindazonaltal rejtvényesnek hat ...

- Fejtsd meg a rejtvényt €s megtudod, hogy taldlmanyom megfizethetetlen! - valaszolt a bolcs
még rejtélyesebben.

Shehran erre el6hivatta tudosait, hogy oldjak meg a talanyt.

Azok neki is alltak és kiszamitottak, hogy ha a kérést teljesiteni akarnak, akkor
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darab buizaszemet kellene adni a feltalalonak.

Szamitsuk ki, mennyi is ez?

Egy étlet a szdmitashoz: az ugynevezett ,, I'eve szabaly”
Sok feladat megoldasanal taldlkozunk azzal az Gtlettel, hogy egy kifejezéshez adjunk hozza

valamit és vonjuk is le ugyanazt, ezzel ugyanis nem valtozik a kifejezés értéke.
Mennyi az értéke a kovetkezo osszegnek: 1+2+4+8+ ... 0%

Adjunk hozza az 6sszeghez 1-et és vonjuk is le beldle azt!
141+2+4+8+..+2%.1=

2+42+4+8+.. . +2%.1=

4+4+8+.. . +2%8-1=
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Egv masik otlet:

A keresett 6sszeget jeloljik X —szel, azaz
XA +25+ 2° 4 7 M 5021 1963
Ezt szorozzuk meg 2 —vel, tehat kapjuk, hogy
DX DA 25895 = o83 960 o)
A (2) egyenletbdl (1) —et kivonva:
I 2)6E IR BN 3003 ORAEENGE B o2 L R R EEORE BEOP° 5.2 o drig
tehat X = 2% -1 adodik.
Ezt kiszamolva 18.446.744.073.709.551.615 biizaszem adodik,
azaz
18 trillié 446 744 billio 73 709 millié 551 ezer 615
buzaszemet kellene Sessa ebn Dahernek adniuk, olyan hatalmas mennyiségii gabonat,

amellyel 9 mm vastagon beborithatnak az egész foldgolyot.

Tehat a talalmény valoban megfizethetetlen.

Probaljuk mas oldalrol megbecsiilni, hogy ez mennyi buza?

Konkrét mérés alapjan 300 szem buza témege 11,4 gramm, ezért

egy buzaszem atlagos tomege 0,038 gramm.

Ezt felhasznalva

a 18446744073709551615 blzaszem tomege 70097624700 tonna.

Ezt a buza mennyiséget 12 tonnas vasuti kocsikba rakva, amelyek atlagos hossza 12 m,

a vasuti szerelvény hossza 70097674,7 km,

amely 17524.4-szer érné koriil az egyenlitot.

Vagy: A Fold-Hold tavolsag megkozelitdleg 384 000 km, igy a fenti vonatszerelvény hossza
kb. 1825-szorose lenne a Fold-Hold tavolsagnak.



A ,,Teve szabaly” eredete:

A modszer elnevezésével kapcsolatos a kovetkezo kis mese:

Az Oreg arab, kozeli halalat érezvén végrendelkezett. Egyéb vagyona nem
1évén, a tevéit hagyta fiaira az aldbbiak szerint:

A legid6sebb fit kapja az istalloban 1&vo tevék felét, a kozépso a negyedét, a
legfiatalabb az 6todét.

Mikor apjuk meghalt, a harom fit megdobbenve latta, hogy az istalléban 19
teve van, igy - érthetd okbodl - nem tudjak a végrendeletet végrehajtani.
Elmentek hat a kadihoz, elmondtak neki a végrendelet tartalmat és a segitségét
kértek apjuk veégakaratanak teljesitéséhez.

A kadi megismerve a végrendeletet feliilt a tevéjére, elhajtott az 6reg arab
hazahoz, €s a végrendelet szerint elosztotta az 1stalloban 1€vo tevéket, majd
hazament.

Hogy cselekedett a kadi?

Megoldas: Bekototte a sajat tevéjét az istalloba, igy ott mar 20 teve volt.
A 20 teve felét, azaz tizet adott a legidésebb fitinak, negyedét, azaz 6t6t a
kozépsonek, és 6todét, azaz négyet a legfiatalabbnak.

A maradék egy tevét pedig - a sajatjat - hazavitte.

fgy tehat minden rendben volt a végrendelet végrehajtasa koriil.




Feladatok a sakRtdblin

Osszesllitotta: Agotai LAszl0 wozepiskolai tansr, Kisajszsllds

1.) A 8 x 8 —as sakktablan egy huszar n 1épést megtéve visszajutott a kiindulasi mezére.
Mutassuk meg, hogy n paros szam !

2.) A 8 x 8 —as sakktabla bal alsé sarkabol el lehet-e a jobb felsé sarokba jutni a huszarral ugy,
hogy minden mezo6t pontosan egyszer érintsiink ?

3.) Legfeljebb hany bastyat helyezhetiink el a sakktablan ugy, hogy semelyik ketto ne iisse a
masikat ?

4.) Legalabb hany bastyat kell elhelyezni a sakktablan ahhoz, hogy valamelyikiik egyetlen
lépésben a sakktabla valamelyik mezdjén 1évo ellenséges babot iithesse ?

5.) Egy 8 x 8 —as négyzetracs alaku mezékre osztott szanté barmelyik mezdje elgazosodik, ha a
mez6 legalabb két oldala gazos mezével érintkezik.
a.) Legalabb hany mezonek kell megfert6zédnie ahhoz, hogy az egész tabla lefert6z6djon?
b.) Legfeljebb hany mez6 fert6zodhet meg ugy, hogy toliik még ne fert6zodjon el az egész
teriilet?

6.) Hany négyzetet hataroznak meg a 8 x 8 —as sakktabla mezéi ?

7.) A 8 x 8 —as sakktabla lefedheté- az 1.abra szerinti,
ugynevezett ,, T —alakzatok”-kal ? .!.

8.) A 8 x 8 —as sakktabla bal alsé és jobb fels6 mezdjét kivagtuk.
Lefedhet6 —e a maradék tabla 1 x 2 —es domindkkal ?

9.) A 8 x 8 —as sakktabla egyik sarokmezdéje hianyzik.
Lefedhet6-e a sakktabla 3 x 1 —es domindkkal ?

10.) Egy 9 x 9 —es sakktabla minden mezdjén iil egy bogar. A bogarak percenként atmasznak
valamelyik oldalszomszédos mezore.
lgaz-e, hogy az els6 ot perc alatt lesz olyan mezd, amelyiken éppen nincs bogar ?



11.) Az abran 1évé csonka sakktablan a bal als6 sarokbél indulo
bastya hanyféleképpen juthat el a jobb felsé sarokba ?

12.) Egy 6 x 6-os sakktablat 2 x 1 —es domino6lapokkal fedtiink le. Igaz-e, hogy:

a.) Ha a mezoket elvalaszté 5-5 vizszintes vagy fiiggoleges vonal koziil valamelyik kettévag

egy domindlapot, akkor kettévag még legalabb egyet.

b.) A mezoket elvalaszto 5-5 vizszintes és fiiggoleges vonal kozott van olyan, amelyik

egyetlen egy domindt sem vag ketté ?

Nehezebb feladatok:

13.) A 8 x 8 — as sakktabla mez6it megszamoztuk 1 - té6l 64 —ig az
abran lathato médon.
Nevezziik L-alakzatnak azokat az alakzatokat, amelyeket ugy
kapunk, hogy egy 2 x 2 - es négyzet valamelyik mezdjét elhagyjuk.

Hany olyan L-alakzat lesz a sakktablan, amelyben all6 szamok
osszege 3 —mal oszthaté ?

14.) A 625 x 625-6s sakktablan elhelyeztiink 2007 babut kézéppontosan szimmetrikusan.

Igaz-e, hogy a 313 —ik sorban van babu ?

15.) Két barat az alabbi tarsasjatékot jatssza:

57

62

64

egy téglalap alaku asztalra felvaltva raknak le piros ( L. sz. jatékos ) és kék ( IL. sz. jatékos )

szinl korongokat ugy, hogy a korongok az asztalrdél nem léghatnak le, és egymast sem
részben, sem egészben nem fedhetik. Korongok egymassal érintkezhetnek.

Az nyer, aki ilyen feltételek mellett az utolsé korongot le tudja tenni az asztalra.

Ha Te vagy a kezdé, ( L. szamu ) jatékos, tudsz-e ugy kezdeni, hogy biztosan nyer;jél ?




